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Преподаватель: Рогова М.Н.
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Лекция №14
Тема урока: «Элюминирование волос»


Задание:

1. Изучите конспект.

2. Изучите дополнительный материал Марков А.Е. Уход за кожей: Учебное пособие для нач. проф. образования  – М.: Эксмо, 2013.

3. В рабочей тетради составить конспект по теме: «Элюминирование волос».

Домашнее задание:
1. Переписать  конспект в рабочую тетрадь.

2. Ответы на контрольные вопросы законспектируйте в тетрадь.

3. Отдельно выпишите плюсы и минусы Элюминирование волос.
Ответы на контрольные вопросы  и конспект приготовить к следующему уроку.

Конспект

Элюминирование волос очень часто путают с процедурой ламинирования. И элюминирование, и ламинирование направлены на восстановление и бережный уход за волосами и являются на сегодняшний день одними из наиболее популярных способов безвредного окрашивания. Тем не менее, эти два способа окраски отличаются фирмой-производителем красителей, а также процедурой нанесения. 

В основу процедуры элюминирования лежит использование специального красителя Elumen, разработанного японскими учеными. Этот краситель не только гарантирует стойкость и насыщенность цвета, но также совершенно не повреждает волосы, а даже наоборот восстанавливает их. 

Elumen - это первая краска для волос без окислителей. Другими словами это щелочная краска, которая не требует смешивания с перекисью водорода и поэтому не разрушает структуру волос. Краска обеспечивает стойкий цвет благодаря тому, что отрицательно заряженные частицы краски притягиваются к положительно заряженным частицам в стрежне волоса. Кроме того, частицы краситель очень маленькие, поэтому проникают в волос максимально глубоко без какого-либо травмирования структуры. 

Наконец, данные частицы заполняют пустоты и поры, тем самым восстанавливая структуру и утолщая сам волос. Объем также увеличивается благодаря тому, что волосы как и при ламинировании покрываются тонкой защитной пленкой, которая разглаживает поверхность, укрепляет стержень и защищает волосы от внешних воздействий. 

Как и при ламинировании элюминирование волос может предполагать как и просто придание волосам натурального блеска, так и их окрашивание. Палитра красок Elumen включает в себя 23 различных оттенка, а также прозрачный оттенок Clear (бесцветная краска). Все оттенки можно разделить на четыре группы: deep (темные оттенки для брюнеток), pure (яркие чистые цвета), bright (различные сочетания цветов), light (светлые оттенки для блондинок).

Процедура элюминирования в салоне занимает около полутора часов. Сначала волосы клиента очищаются и обезжириваются с помощью различных косметических средств. Далее поверхность каждого волоса выравнивает с помощью специального препарата. Только после всех этих подготовительных процедур на волосы накладывается краска Elumen и оставляется на полчаса. Смывают краситель с помощью специального шампуня для волос после элюминирования. Завершающий этап процедуры – обработка волос стабилизатором Elumen Lock для стойкости цвета.

Стоит отметить, что благодаря защитной пленке, которой покрываются волосы, краска может держаться около двух месяцев. Кроме того, краситель Elumen имеет свойство накапливаться в волосах, что означает, что с каждой последующей процедурой лечебный эффект будет выражен сильнее. 

Элюминирование не рекомендуется делать обладательницам особенно толстых и жестких волос, так как данная процедура из-за защитной пленки, которая обволакивает стержень, значительно утолщает волос. 

Необходимо иметь в виду, что элюминирование не имеет ничего общего с выпрямлением волос. Поэтому кучерявые волосы после процедуры так и останутся кучерявыми.

Контрольные вопросы.
1. Дайте определения понятия Элюминирования волос

2. Какие основные этапы в Элюминировании волос

3. К какому типу волос подходит эта процедура
