Тема урока:  Банки и их роль в выдаче кредитов 
История создания  банков
В Древнем Риме словом банк обозначали лавку, скамью, где обменивались деньги. Историки находят зачатки банковского дела ещё в рабовладельческом обществе. Финансисты же утверждают, что настоящая банковская система, близкая к современной, сложилась в Англии к началу 17в. 
История российских банков ведёт своё начало с 1733года. Тогда императрица Анна Иоановна, имея ввиду «совершенное отсутствие кредитных учреждений и огромное вследствие этого лихоимства ростовщиков», повелела открыть ссуды из Монетной конторы по 8% годовых под залог золота и серебра. Активные попытки организовать государственную кредитную систему предпринимались при императрице Елизавете Петровне. Так 13 мая 1754 года были учреждены  два государственных банка для дворянства в Москве и Санкт-Петербурге и для коммерции и купечества при Санкт-Петербургском порте.
В начале 20в. к числу крупнейших коммерческих банков России относили Русский банк для внешней торговли, Международный, Русско-Азиатский и Азово-Донской. Имена многих российских банкиров середины 19-начала 20в. навсегда  вписаны в историю российского предпринимательства. Это братья Поляковы, братья Рябушинские, А.Л. Штиглиц.
Прежде чем приступить к изучению основной темы урока давайте вспомним с вами, что такое деньги и для чего они нужны?
Деньги – это специфический товар, который является универсальным эквивалентом стоимости других товаров и услуг. Они необходимы для покупки товаров и оплаты услуг. 
Определение банков
Банки – это учреждения, которые работают с деньгами.
Банки     имеют собственный капитал, привлекают деньги клиентов в виде вкладов и получают доход за счёт предоставления кредита под проценты. Совокупность разнообразных банков в стране и образует её банковскую систему

Центральный банк
Центральный банк – государственный. Центральный банк выполняет все основные функции банков. Кроме этого центральный банк имеет монопольное право выпускать деньги и ценные бумаги, управляет кредитной системой страны, временно хранит свободные денежные средства коммерческих банков. Центральный банк подчиняется в большинстве случаев руководству страны. Глава Центробанка в России в  настоящий момент Сергей Игнатьев.
Коммерческий банк
Коммерческие банки принадлежат частным лицам. Главная цель коммерческих банков – получение прибыли от операций с деньгами и ценными бумагами. 
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Функции банков
Банки собирают, накапливают и хранят денежные расчёты, производят взаиморасчёты с клиентами, предоставляют кредиты, выпускают в обращение денежные знаки и ценные бумаги.
Одной из основных функций банков является выдача кредитов населению. Что бы грамотно оформить кредит необходимо соблюдать основные правила. 
Основные правила, которые надо соблюдать при оформлении и погашении кредитов 
1. Подойдите к выбору кредитной организации грамотно
Сегодня мошенничество при оформление кредита все больше набирает обороты. И, если вы не хотите оказаться в плачевном положении, уделите выбору кредитной организации особое внимание, которая обязательно должна быть надежной. И первое, на что надо обратить внимание, это его рейтинг и положение на рынке. А также, обязательно проверьте, чтобы финансовое учреждение официально зарегистрировано в Центробанке, что можно сделать на сайте www.cbr.ru. 
2. Тщательно изучите содержание договора с кредитной организацией
Прежде, чем подписать договор, изучите его тщательно и досконально,. При подписании договора помните, что вы ставите свою подпись не просто на бумажке, а ставите подпись под своими обязательствами перед банком. По закону у вас есть пять дней, чтобы принять решение по договору, и, все переговоры с кредитором должны быть зафиксированы только в письменной форме. Во всех взаимоотношениях с кредитором заручайтесь письменными доказательствами своих действий и своей позиции. Помните: вы отстаиваете свои деньги. И если вам придется защищать их в суде, аргумент «в банке мне сказали» не пройдет.
3. Взятые деньги в кредит должны работать
Беря в кредитной организации кредит, помните, что его нужно будет отдавать, при чем, целиком и полностью, в установленное договором время и с процентами. Поэтому, цель взятия кредита должна быть четкой и конкретно обоснованной, а не являться следствием потакания вашим прихотям. И, взятое на кредитные деньги, приобретение, должно либо решить вашу проблему, либо послужить созданию дохода и начать само себя оплачивать.
4. Брать кредит только в валюте дохода
Сколько бы вам не пытались предлагать  кредит в иностранной валюте, рассказывая о его преимуществах, всегда помните, что кредитная организация этим перекладывает на вас все возможные валютные риски. 
5. Храните кредитный договор аккуратно и в надежном месте
Ни при каких обстоятельствах не сообщайте ни по телефону, ни в интернете информацию о своих кредитах. Чем лучше вы бережете свои документы от посторонних глаз, тем меньше шансов, что ими воспользуются недобросовестные люди. К тому же, вы всегда можете забыть о дне платеже, когда как кредитор никогда этого не забудет и обязательно назначит вам штрафные санкции.
6. Будьте осторожны со своей банковской картой и SIM — картой 
Часто банки вместе с получением кредита предлагают открыть банковскую карту, чтоб перевести на нее денежные средства. Конечно, это удобно, но одновременно и угрожает безопасности вашим денежным средствам. Это связано с тем, что с банковской карты мошенникам легче украсть ваши деньги. И обязательно следите за своим телефоном. Если к вашей сим-карте привязана услуга «мобильный банкинг», и вы ей не будете долго пользоваться, то ваш мобильный оператор может передать ее другому лицу, и это лицо вовсе не обязательно окажется порядочным человеком.


7. Никогда не берите кредит для погашения другого кредита
Не стройте кредитную «пирамиду», это чревато очень серьезными последствиями. Рано или поздно такая «пирамида» рухнет, и у вас практически не останется шансов погасить все кредиты.
8. Реально оцените свои финансовые возможности 
Прежде чем брать кредит в банке, необходимо объективно оценить ситуацию на рынке труда, инфляцию, курс рубля, округлить свои доходы в сторону уменьшения, а расходы — в сторону увеличения. Трезво посмотрите на ситуацию в целом, взвести все возможные риски и постарайтесь спрогнозировать свои финансовые возможности на все время выплаты кредита. 
9. Четко соблюдайте график платежей
Делайте все, чтобы вовремя заплатить очередной платеж по кредиту. Иначе, помимо полагающихся процентов, на ваш основной долг будут еще начислены пени и штрафные санкции. И тогда ваш долг по кредиту будет вообще затруднительно выплатить.
10. Не обращаться к «экспертам»
Под  «экспертами» понимаются «антиколлекторы», сомнительные «адвокаты» и прочие «решальщики» ваших финансовых проблем, которые обещают вам взять на себя их решение. Только решать они их будут лишь до тех пор, пока с вас что-то можно получить. Когда-нибудь ваши деньги кончатся, и ваши проблемы останутся с вами. За помощь в оформлении кредита, следует обращаться тоже только в надежные и проверенные организации.
Задание: изучить предложенный материал.  Законспектировать основные понятия.  Дополните схему   по видам банков, вписав в пустые прямоугольники коммерческие банки,  находящиеся в нашем городе.  Составите таблицу по основным  правилам по оформления  кредитов в краткой форме. 
