КОНСПЕКТ

  Готовность зданий к малярным работам

К ма​ляр​ным ра​ботам внут​ри по​меще​ния сле​ду​ет прис​ту​пать пос​ле окон​ча​ния об​щес​тро​ительных и спе​ци​альных ра​бот, а так​же та​ких от​де​лоч​ных ра​бот, как шту​катур​ные и об​ли​цовоч​ные.

Для сох​ра​нения дол​жно​го ка​чес​тва вы​пол​ненной от​делки в стро​ящем​ся зда​нии дол​жны бы​ли быть вы​пол​не​ны сле​ду​ющие ра​боты:

· за​дел​ка мест соп​ря​жений окон​ных, бал​конных и двер​ных бло​ков со сте​нами и пе​рего​род​ка​ми, ус​та​нов​ка по​докон​ни​ков внут​ри по​меще​ний;

· ос​текле​ние све​товых про​емов во из​бе​жание сквоз​ня​ков, вы​зыва​ющих не​рав​но​мер​ное вы​сыха​ние ок​ра​соч​ных сло​ев;

· прок​ладка всех ком​му​ника​ций и за​дел​ка ком​му​ника​ци​он​ных ка​налов;

· об​ли​цов​ка или ош​ту​кату​рива​ние в не​об​хо​димых слу​ча​ях стен в мес​тах ус​та​нов​ки при​боров отоп​ле​ния, ка​нали​зации, га​зо- и во​дос​набже​ния;

· мон​таж и прес​совка са​нитар​но-тех​ни​чес​ких сис​тем, про​мыв​ка ка​нали​зации и про​вер​ка сис​тем вен​ти​ляции;

· гид​ро​изо​ляция пе​рек​ры​тий и стя​жек под по​лы в са​нуз​лах, ус​та​нов​ка ванн;

· гид​ро​изо​ляция по​лов на бал​ко​нах, ус​та​нов​ка ог​ражде​ний бал​ко​нов;

· ус​тройство всех по​лов внут​ри зда​ния, кро​ме нас​тилки ли​ноле​ума, всех ви​дов плас​ти​ка и вор​со​вых ков​ров (пар​кет ре​комен​ду​ет​ся нас​ти​лать пос​ле под​го​тов​ки по​меще​ний под пос​леднюю ок​раску);

· у​креп​ле​ние и ис​пы​тание крю​ков для под​вески люстр;

· про​суш​ка сы​рых мест.

При на​руж​ной ок​раске, кро​ме то​го, дол​жны быть за​кон​че​ны ра​боты по ус​тройству кров​ли и кар​низных све​сов, пок​ры​тию оцин​ко​ван​ной сталью или лис​то​вым алю​мини​ем сли​вов окон​ных про​емов и выс​ту​па​ющих ар​хи​тек​турных де​талей, ус​та​нов​ке по​жар​ных лес​тниц и ис​прав​ле​нию всех пов​режде​ний на по​вер​хнос​ти стен.

Пе​ред сда​чей фа​сада под ок​раску вдоль не​го рас​чи​ща​ют и пла​ниру​ют пло​щад​ку ши​риной не ме​нее 3 м для ус​та​нов​ки ле​сов (ес​ли это пре​дус​мотре​но про​ек​том про​из​водс​тва ра​бот).

Ма​ляр​ные ра​боты мож​но вы​пол​нять при ус​тойчи​вой и на​деж​ной ра​боте сис​тем вен​ти​ляции и отоп​ле​ния; теп​лый воз​дух мож​но по​давать ка​лори​фера​ми, элек​тро- и га​зопо​дог​ре​вате​лями. Во из​бе​жание не​рав​но​мер​ной суш​ки и ухуд​ше​ния ка​чес​тва ма​ляр​ной от​делки, а так​же в це​лях бе​зопас​ности про​веде​ния ра​бот в по​меще​ни​ях не дол​жно быть сквоз​ня​ков.

Во вре​мя про​веде​ния ма​ляр​ных ра​бот тем​пе​рату​ра в по​меще​нии не дол​жна быть ни​же 10°С; от​но​сительная влаж​ность воз​ду​ха не дол​жна пре​вышать 70%. В по​меще​ни​ях, не ос​ве​ща​емых днев​ным све​том, дол​жно обес​пе​чиваться дос​та​точ​ное ис​кусс​твен​ное ос​ве​щение. Вы​пол​нять от​де​лоч​ные ра​боты при сла​бом ос​ве​щении нельзя.

