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Лекция 2.

1. КРАТКИЙ ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК РАЗВИТИЯ ГЕОДЕЗИИ

Геодезия — одна из самых древних наук о Земле. Она развивалась с ростом потребности человека в жилье, делении земельных массивов на участки, строительстве каналов для орошения, осушении земель, строительстве дорог ит. п. За несколько тысячелетий до нашей эры народы Индии, Египта, Греции и других стран вели геодезические работы в целях строительства каналов, возведения сооружений, о чем свидетельствуют производимые раскопки и уцелевшие памятники.

На Руси потребность в измерении земель возникла в очень отдаленные времена, однако сохранившиеся летописи относятся к X и XI векам нашей эры. Геодезические работы продолжались и ь последующие века, однако новая эпоха в развитии геодезии наступила лишь после Великой Октябрьской социалистической революции, предоставившей неограниченные возможности для претворения в жизнь творческих замыслов советских людей и развития всех отраслей науки.

Создание советской геодезии связано с именем В. И. Ленина, который15 марта 1919 г. подписал Декрет об учреждении Высшего геодезического управления, реорганизованного впоследствии в Главное управление геодезии и картографии при Совете Министров СССР (ГУГК).
За годы Советской власти выполнен огромный объем геодезических и топографических работ на территории нашей страны. Отечественная геодезия оказалась на высоте в годы Великой Отечественной войны.

На территории нашей страны развита государственная геодезическая сеть высокой точности, выполнены съемочные картографо-геодезические работы и составлены планы и карты в различных масштабах. Большое развитие в нашей стране топографо-геодезических и картографических работ позволило создать выдающиеся картографические произведения, выдвинувшие советскую картографию на почетное место в мире.

На надлежащем научно-техническом уровне обеспечено геодезическое обслуживание грандиозного строительства, осуществленного за годы Советской власти.

Важно отметить, что постановка геодезических и съемочных работ в СССР базировалась на современной научной основе, разработанной советскими геодезистами во главе с выдающимся ученым членом-корреспондентом АН СССР Ф. Н. Красовским. Ф. Н. Красовским были получены новые параметры фигуры 'Земли, М. С. Молоденским разработана новая теория изучения фигуры Земли и ее внешнего гравитационного поля, поставившие геодезию в области теории решения ее основной научной проблемы на первое место в мире.
2. ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ФОРМЫ ГЕОДЕЗИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ

Главное управление геодезии и картографии при Совете Министров Союза ССР сосредоточивает в своих руках основные картографо-геодезические работы. Его основными производственными задачами, в частности, являются: 
— выполнение высокоточных работ по созданию геодезической сети на территории всей страны и топографических съемок для составления карт территории государства;
— создание и издание различного рода карт, планов и атласов;

— регулирование, координация и государственный контроль геодезических и топографических работ, выполняемых различными министерствами, учреждениями и организациями. В системе Государственной геодезической службы имеются: Г о с г е о к а р т ф о н д концентрирующий результаты геодезических и картографических работ (каталоги координат геодезических пунктов, топографические карты разных масштабов) и обеспечивающий ими по мере необходимости различные учреждения и предприятия; Г о с г е о н а д з о р , выдающий разрешение на право производства геодезических и топографических работ и контролирующий качество их выполнения и соблюдение технических требований. Госгеонадзор результаты этих работ может использовать для государственного картографирования страны.

Кроме ГУГК при СМ СССР в отдельных министерствах, ведомствах и учреждениях имеются подразделения, которые должны выполнять геодезические и топографические работы, необходимые для решения задач отрасли данного министерства или ведомства.

Так, геодезические работы для целей сельского хозяйства выполняют республиканские проектные институты по землеустройству (Гипроземы) и Всесоюзный институт сельскохозяйственных аэрогеодезических изысканий ВИСХАГИ).

