Группа 2-СЭЗ-22     Дата урока 08.09.2023 г.

Лекция 2. Инструменты и оборудование для штукатурных работ
Здание: Напишите конспект леций в тетради

1. Инструменты

Штукатурная кельма (рис.3,а) (ГОСТ 9533—81) состоит из стального полотна толщиной до 1,2 мм, черенка с коленом высо​той 50 мм и деревянной ручки, насаженной на черенок. Кельмы изготовляют с полотном длиной 190 мм. 
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В местах крепления черенка на полотне скопляется раствор, его нужно систематически очищать. Более удобны кельмы с цельнотя​нутым полотном и черенком, так как с них легко удаляется раствор. Чем легче кельма, тем меньше утомляется рабочий. Штукатурными кельмами насыпают и приближенно дозируют различные материалы, перемешивают сухие смеси и растворы, наб​расывают, намазывают, разравнивают, заглаживают, срезают раст​воры, очищают инструменты, инвентарь и приспособления от раствора.
Рис.  3. Инструменты для нанесения и разравнивания раствора:
а — штукатурная кельма, б — отрезовка, в — ковш, г — совок с качающейся руч​кой, д — совок-лопата и сокол-ковш, е — прямоугольный сокол, ж — тарельчатый сокол, з — полутерки, и — разборный дюралюминиевый сокол
Отрезовки (рис. 3, б)  (ГОСТ 9533—81) представляют собой небольшие кельмочки с тонкими стальными полотнами длиной 140 мм, шириной 56 мм. Для некоторых работ полотно укорачивают по длине до 50 мм, по ширине до 10...15 мм. Применяют отрезовки для разделки архитектурных деталей, очистки инструмента, разрезки трещин в штукатурке, подмазки, разрезки и подправки раствора при разделке углов в тягах, железнения штукатурки.

Ковш для отделочных работ (рис. 3, в)  (ГОСТ 7945—86) со​стоит из чашки (ковша), черенка, деревянной ручки и крючка, с помощью которого ковш вешают на борт ящика. Вместимость ков​шей 0,6; 0,8; 1,0 л. Ковши изготовляют из листовой конструкцион​ной стали толщиной 0,8...0,9 мм. Ковши из алюминия и разных сплавов малопригодны, так как к ним сильно прилипает раствор, что снижает его скольжение при набрасывании. Ковши применяют для нанесения раствора на разные поверхности и дозирования мате​риалов.
Сокол (рис. 3, е, ж, и)  — это щит из дерева или листового алюминиевого спла​ва толщиной 2 мм размером 400х400 или 350х350 мм с ручкой в середине. С сокола раствор наносят на поверхность лопаткой либо непосредственно соколом намазывают и разравнивают по поверх​ности.
Деревянный щит изготовляют из трех-четырех 10...15-милли​метровых досок. Доски между собой крепят на шпонах с пазом «ласточкин хвост» или гвоздями. Шпонка должна выступать над плоскостью щита на 15...25 мм. Она препятствует короблению щита и служит упором для конца лопатки при намазывании или разрав​нивании раствора. Двойные шипы ручки должны быть на 1...2 мм ниже плоскости щита. Это необходимо для того, чтобы лопатка не цеплялась за шип ручки. Щит можно изготовить и из 8...10-милли​метровой фанеры на водостойких клеях, но к нему также надо при​бить шпонки. Щит такого сокола пропитывают олифой и сушат. Деревянные соколы должны иметь ровный, гладкий щит. Они удоб​ны тем, что к ним не прилипает и с них легко очищается раствор.
Дюралевые соколы изготовляют и разборными (ГОСТ 25010—81); они легки, но к ним прилипает раствор, а это задерживает скольже​ние лопатки по полотну. К тому же они не имеют шпонок, которые служили бы упором для конца кельмы при намазывании и разрав​нивании раствора соколом. Конец кельмы может соскользнуть с полотна и ранить руку. 
Для удерживания большой порции декоративных или жидких обычных растворов изготавляют тарельчатые соколы, квадратные или круглые с ручкой в середине или сбоку.
Полутерки (рис. 3, з)  состоят из полотна и ручки. Их изготовляют из несучковатой древесины или прессованного алюминиевого про​филя (ГОСТ 25782—83). В зависимости от назначения они бывают с полотном длиной 150...2000 мм, шириной 20...150 мм, толщиной 5...30 мм. Деревянное полотно должно быть ровно выстрогано, а лучше всего фуговано. Полутерки служат для разравнивания, нама​зывания раствора, натирки архитектурных элементов.

Терки (рис. 4 а, б, в)  применяют для затирки штукатурного слоя. Они состоят из полотна и ручки. Полотно и ручку изготовляют из несучковатой и без засмолов древесины сосны или ели или полотно — из дюралюминия или оцинкованной стали, а ручку — из дерева. К полотну из дюралюми​ния крепят деревянные рейки, фетр, пенопласт, поропласт, войлок. Ручку делают такой высоты, чтобы в нее свободно проходили паль​цы руки, но не доходили при этом до полотна на 3...5 мм, т. е. на ве​личину крупного песка. Средние размеры полотна терки 130х190 мм. Ручку крепят к полотну гвоздями или деревянными нагелями. По мере истирания полотна терки концы гвоздей или нагелей утапли​вают в полотно.
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Рис.   4. Инструменты для штукатурки:
Терки: а—деревянная, б—универсальная металлическая для крепления) к ней войлока, в—универсальная металлическая для крепления деревянного полотна, г — гладилки, д — кисть (окамелок), е — бучарда, ж — зубило, з - троянка и зубчатка, и — фасонные полутерки, к — стальная щетка, л — цикли, м — гвоздевая щетка, н— штукатурная линейка, о — рустовка
При намокании и высыхании полотно терки коробится и начи​нает затирать какой-то частью, что снижает производительность труда. Если к полотну прибить плотный войлок или фетр, такая тер​ка затирает чище, но не срезает мелких бугорков. Поэтому сначала затирают поверхность теркой с деревянным полотном, а затем — с обитым войлоком.
Гладилки (рис. 4, г)  (ГОСТ 10403 — 80) применяют также для загла​живания штукатурки. Гладилки бывают стальные или деревян​ные. Деревянные гладилки — это полутерки, полотно которых обтя​нуто (обито) резиной. Длина и ширина полотен гладилок бывает разная.
Кисть (рис. 4, д)  предназначается для смачивания водой поверхностей  и подсохшей штукатурки, мытья инструмента и других целей. Кисти бывают разных размеров и формы, из волоса, морской травы, моча​ла. В штукатурных работах используют кисти-макловицы (ГОСТ 10597 — 87) КМА-2, габаритные размеры которых 250х180х80 мм. 

Бучарда (рис. 4, е)   — металлический молоток массой до 1,5 кг. На торцовых сторонах бучард насечены от 16 до 36 зубчиков пирами​дальной формы. Вместо зубчиков может быть нарезка в виде прямых лезвий. При обработке бучардами поверхностей на них остают​ся   от   зубчиков   ямки,   от   лезвий — полоски   (штрихи).   Бучарды применяют для наковки декоративной штукатурки на цементном вяжущем веществе (каменных и терразитовых) и для подготовки каменных, кирпичных, бетонных и подобных поверхностей.
Зубила (рис. 4 ж)  служат для выборки швов в каменной кладке, насеч​ки декоративной штукатурки, подготовки поверхностей,
Троянка и зубчатка (рис. 4, з)  предназначаются для той же цели, что  и зубила. У троянки на лезвии три зубчика, у зубчатки - не​сколько. Изготавливают зубила, троянки и зубчатки из стали.

Стальные щетки  (рис. 4, к)  (деревянные рукоятки, в которые вставлена стальная проволока) предназначаются для очистки различных по​верхностей, прочистки некоторых видов декоративной штукатурки. 

Ц и к л и  (рис. 4 л)  (ГОСТ 12378 — 81) — стальные пластинки длиной до 10 мм с зубчиками разной высоты и ширины; служат для циклевания декоративных штукатурок, особенно терразитовых.

 Гвоздевая  щетка (рис. 4, м)    — кусок доски или терка с набитыми в полотно гвоздями, концы которых выступают из-за плоскости доски на 3...10 мм, что зависит от того, какой крупности фактуру  необходимо получить. Гвозди на​бивают на расстоянии 5... 10 мм рядами или в шахматном поряд​ку щетки применяют для обработки терразитовых штукатурок.

Штукатурная линейка (рис. 4, н)  служит для разделки углов, раскреповок, т. е. срезания раствора, нанесенного выше уровня тяги. Линейки изготовляют из дерева. Длина, толщина и ширина их бывают различные. Длинная линейка удобнее для работы, так как обеспечивает более точную срезку раствора. Один или два конца линейки срезают под углом 45° и прибивают стальной резец на одном уровне с рабочей плоскостью линейки. Кромка линейки может быть плоской — для разделки прямоугольных архитектурных обломов или закругленной — для разделки криволинейных об​ломов.

Рустовки (рис. 4, о)    предназначены для прорезки рустов при отделке швов между плитами перекрытий. Изготовляют рустовки стальные (ГОСТ 13995—78) или деревянные длиной 250...300 мм. Они имеют вырез на конце и прикрепленную стальную полоску в виде полуокружности,   которая   является   резцом   и   служит  для   разрезки раствора между плитами перекрытия.
Правила   (рис. 5, а...в), предназначены для разравнивания грунтовочного   и   накрывочных   слоев   штукатурки,   отделки   лузг, усенков и проверки вертикальности отделываемой поверхности. Правила в зависимости от назначения изготовляются: прямые (ГОСТ 25782 — 83) — из алюминиевого профиля длиной 1200, 1600, 1800 мм, ручка из древесины;
- зубчатые  (ГОСТ 25782 - 83) — из специальных алюминиевых профилей, имеющих два ребра жесткости, ручки — из древесины;
- окованные (одностороннее и двустороннее) — рейки из древесины хвойных пород и прикрепленных к ним шурупами пластин из листовой стали; длина 1200 мм;
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Рис. 5. Правила: 

а – универсальное, б – лузговое, в -    усеночное

- лузговые (ГОСТ 25782 — 83) — из алюминиевого профиля - ручка из древесины, длина 804 мм, 

- усеченные (ГОСТ 25782 — 83) — полот​но и стойка алюминиевого профиля, ручка деревянная, длина 804 мм. 

Применяются самодельные правила из досок или брусков разной длины и сечения. Правила для проверки точности выполненной шту​катурки делают из досок шириной 100 мм с одним вырезом или двумя для рук. Простые правила применяют также при вытягивании карни​зов и тяг, отделке оконных и дверных откосов, оштукатуривании ба​лок, пилястр, столбов, разравнивании раствора на разных поверх​ностях по маякам. Если рабочую часть правила обить полосовой сталью, это предохраняет правило от коробления, кроме того, острые стальные заусенцы лучше срезают раствор.
Штукатурный молоток (рис.6, а) ИР-559 (ГОСТ 11042—83) в одном конце имеет обушок размером 25х25 мм, на другом — изогнутые рожки с прорезями для вытаскивания! гвоздей. Молоток насаживается на ручку длиной 300 мм. Масса молотка 600 г без ручки рассчитана на то, чтобы можно было за два удара забивать штукатурные гвозди.
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Молоток-кулачок МКУ  (рис. 6, б) (ГОСТ 11042—83) с широким обушком массой до 2 кг применяют при работе с зубилом, троянкой.
Рис. 6. Инструменты для подготовки и проверки поверхности: 

а - штукатурный молоток, б – кулачок, в – штукатурный нож, г – ножницы для резки металла, д – отвес, е – уровень, ж – ватерпас,

 з – водяной уровень, и – угольник с передвижной планкой








Молоток штукатурный с металлической обрезиненной  ручкой   (ГОСТ 11042—83) массой 1 кг служит для нанесения ударов при насечке небольших бетонных поверх​ностей.
Н о ж  (рис. 6, в) для отделочных работ (ГОСТ 18975—86) служит для изготовления ручек инструмента, раскалывания драни, обрезки кро​мок рогожки, резки гипсокартонных листов, вырезания профиль​ной доски. Лезвие ножа имеет длину до 150 мм и узкий конец, ручка не должна быть круглой, иначе она будет вращаться в ру​ках. Нож хранят в деревянных ножнах-футляре.
Ручные ножницы (рис.6, г) для резки металла используют для вырезания стальных профилей к шаблонам, разрезания сетки. Более удобны и безопасны в работе ножницы с изогнутыми руч​ками. При работе такими ножницами руки всегда находятся выше отрезаемых краев сетки, что уменьшает опасность травмы.
2. Инструменты для контроля качества выполненной штукатурки

Строительный отвес (рис. 6, д) ОТ-200 (ГОСТ 7948—80) приме​няют для провешивания поверхностей и проверки их горизон​тальности. Он состоит из груза и шнура. Груз-отвес в виде цилинд​ра с заостренным концом массой не менее 200 г. Диаметр груза 10...20 мм, что позволяет провешивать поверхности под штукатур​ку толщиной от 5 мм и больше. Длина шнура 20 м.
Строительные уровни УС  (рис. 6, е) (ГОСТ 9416—83) для про​верки вертикальных и горизонтальных поверхностей бывают разной длины, деревянные и металлические, с одним или двумя визирами. Уровни следует предохранять от падений, так как они могут рас​колоться или сместятся их визиры.
Периодически уровни проверяют. Для этого строганую доску устанавливают по уровню, отводят уровень по всем сторонам карандашом, затем повертывают его на 180° и вновь устанавли​вают по обведенной карандашом фигуре. Если визир показывает точную установку, значит, уровень можно применять, если нет, то его заменяют. Точно так же проверяют уровень на вертикаль​ность.
Р е й к а-о т в е с (ватерпас)  (рис. 6, ж)— простейший деревянный уровень из двух реек, поставленных под прямым углом друг к другу. Ко​роткие рейки-отвесы имеют длину 600...750, средние — 1000... 1500 мм. Рейки-отвесы бывают простые — только для проверки вертикальных поверхностей и комбинированные — для проверки вертикальных и горизонтальных поверхностей.
Простая рейка-отвес — фугованная доска, посередине которой проведена риска или забиты шпильки и укреплен отвес. Комбини​рованные рейки-отвесы состоят из двух реек: длинной и короткой, которая крепится к длинной под углом 90° с помощью шипа и подкосов. По середине реек проводят риски, в местах пересечения которых, вбивают гвоздь и крепят отвес. Обычно по концам реек  по рискам вбивают шпильки, по которым проверяют положение  шнура. Для хранения отвеса в углу между рейками устраивают коробочку.
Гибкий уровень (водяной) (рис. 6, з) применяют для провешивания горизонтальных поверхностей или нанесения горизонтальных линий  на стенах.  Этот уровень состоит  из  резиновой трубки  толщиной  10-15 мм необходимой длины. В конце резиновой трубки вставлены стеклянные трубки длиной 200…300 мм с делениями. Если уровень наполнить водой и приблизить трубки друг к другу на одном уровне, то налитая вода должна стоять на одних и тех делениях.

Угольники  (рис. 6, и) бывают деревянные и металлические, лучше с передвижной планкой, с помощью которой легче отмерять углы рассвета откосов. Угольники необходимы для разметок, проверки раскреповок, углов, изготовления профильных досок.

Кроме рассмотренных инструментов при штукатурных работах применяют также пилу, топор, метр, кусачки, клещи, напильник, бруски и др.

