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Группа  1-ОР-20
Дата задания: 12.02.2024  

Срок сдачи задания:  оформленную  выполненную работу сдаем очно, в день выхода на очное обучение в соответствии с расписанием.

	Самостоятельная работа

1. Изучите опорный конспект по теме «Рабочая зона карьера. Интенсивность горных работ».
2. Оформите полный конспект  в рабочей тетради с изображением схем.



Автор: В.В. Ржевский «ОГР», часть 2 – стр.100-104
Рабочая зона карьера. Интенсивность горных работ.
Как в период строительства, так и в период эксплуатации карьера одновременно разрабатывается несколько уступов.

Каждый из них имеет рабочий и нерабочий фронт, т. е. ту часть уступа, в пределах которой длительное время (не менее года) выемка пород не производится.

Каждый нижерасположенный уступ отделяется от вышеле​жащего предохранительными и транспортными бермами. Такие бермы обязательны как в рабочей, так и в нерабочей части фронта уступа. Между рабочими фронтами уступов обязательно оставляют рабочие площадки, ширина и длина которых уста​навливаются проектом.

Зона, в которой выполняются основные технологические про​цессы открытых горных работ, называется рабочей зоной карьера. Примеры рабочих зон показаны на рис. 3.15.
Рабочая зона может охватывать один, два или все борта карьера. Она представляет собой перемещающуюся и изменяю​щуюся по размерам и форме поверхность, имеющую разнооб​разную пространственную конфигурацию и различное со време​нем положение в пространстве карьерного поля.

В период строительства рабочая зона карьера включает только вскрышные уступы, а к концу горно-капитальных ра​бот— и добычные. При эксплуатации в рабочей зоне карьера выделяются зоны вскрышных, добычных и горно-подготови​тельных (нарезных) работ (см. рис. 3.15).

Число вскрышных, добычных и горно-подготовительных блоков панелей и забоев устанавливается не произвольно, так как от этого зависит выполнение планов по отдельным видам работ и планомерность разработки месторождения согласно проекту и графику режима горных работ.
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Рис. 3.15. Схемы рабочих зон карьера:

В пределах рабочей зоны карьера на каждый работающий экскаватор приходится определенная горизонтальная площадь S6, характеризуемая средней шириной рабочей площадки Шр. „ и длиной блока панели Lg, отводимого на экскаватор по фронту работ. Обычно площадь Sg колеблется от 15 до 40 тыс. м2 при применении железнодорожного транспорта и от 3 до 15 тыс. м2 при других видах транспорта. В каждом конкретном случае при известной технологии работ минимальная величина Sa может быть рассчитана более точно.

Число блоков панелей, размещаемых в рабочей зоне дан​ного размера,

Ng = Sp. 3k0fkJS6,
(3.8)
где Sp. з — площадь горизонтальной проекции рабочей зоны, м2; k0 — коэффициент, учитывающий наличие откосов уступов на площади Sp. з (в обычных условиях k0 = 0,85 ч- 0,93); f — коэф​фициент, учитывающий наличие резервных (нерабочих) блоков (f = 0,75—0,8); ки —- коэффициент использования площади рабо​чей зоны, определяющий соответствие рабочего фронта уступа длине блока Lg (&n = 0,7-i-0,9).
Изменения площадей горизонтальной и вертикальной проек​ций рабочей зоны в целом, по вскрышным породам и полез​ному ископаемому по мере развития горных работ могут быть изображены на графиках режима горных работ.

На каждом уступе рабочей зоны различают:

интенсивные горные работы, когда каждая выемоч​ная машина на уступе имеет относительно короткий фронт работ и годовое подвигание фронта примерно равно или больше про​тяженности фронта работы машины;

неинтенсивные горные работы, когда годовое по​двигание значительно меньше длины фронта работ выемочной машины.

В различные периоды разработки каждого уступа степень интенсивности горных работ существенно меняется. Она явля​ется наибольшей в период вскрытия горизонта и проведения разрезных траншей, а затем снижается вследствие увеличения протяженности фронта работ. При затухании работ число дей​ствующих забоев и протяженность фронта работ постепенно сокращаются.

Содержание большего, чем это необходимо, числа действую​щих забоев на уступе связано с нерационально большим раз​мером рабочей зоны карьера, увеличением транспортных и энергетических 

коммуникаций и затрат. В принципе, чем меньше размеры рабочей зоны, чем более концентрированно и интенсивно ведутся горные работы, тем экономичнее раз​работка. Однако при этих размерах не должны нарушаться планомерность горных работ и воссоздание системы разра​ботки.

Размеры рабочей зоны зависят от периода разработки, типа разрабатываемого месторождения, изменяющихся с глубиной углов откосов рабочих бортов, углов откосов бортов на момент погашения открытых работ, размеров карьерного поля и от принятого направления развития горных работ (рис. 3.16). В общем случае высота рабочей зоны карьера равна сумме высот разрабатываемых уступов. В период строительства и ос​воения проектной мощности карьера рабочая зона непрерывно увеличивается в плане и по высоте при разработке месторожде​ний любых типов. Далее в период, когда достигнута проектная мощность карьера, размеры рабочей зоны достигают своих мак​симальных значений, если не снижается интенсивность горных работ.
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В последующие периоды при разработке горизонтальных и пологих залежей рабочая зона, имея полное развитие по вы​соте и в плане, смещается в заданном направлении, размеры ее изменяются только частично в результате изменения кон​фигурации карьерного поля и создания дополнительных передо​вых уступов на участках повышения рельефа поверхности. При этом отсутствует необходимость в проведении горно-подготови​тельных работ. Рабочие зоны при разработке горизонтальных и пологих залежей обычно непрерывны как по вскрышным, так и по добычным работам и сравнительно устойчивы по разме​рам; поэтому они называются сплошными зонами.
При разработке наклонных и крутых залежей рабочая зона увеличивается в плане и по высоте из-за разноса бортов и вскрытия новых горизонтов до тех пор, пока верхние уступы не достигнут промежуточных (этапных) или конечных границ карьерного поля на поверхности. При этом возрастают годовые объемы работ по горной массе.

После достижения конечных контуров горные работы на верхних уступах прекращаются и рабочая зона смещается по вертикали. При этом обычно уменьшаются ее размеры в плане и сокращаются годовые объемы работ по горной массе.

Рабочие зоны при разработке наклонных и крутых залежей называются углубляющимися рабочими зонами. Характерными признаками таких рабочих зон являются переменные число ра​бочих уступов и их размеры.
	Интенсивность горных работ характеризуют скоростью подвигания фронта горных работ и уходом работ на глубину.

    Скорость подвигания фронта горных работ определяется по формуле:

V=
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где Qгод- годовая производительность экскаватора, м

      Lбл - длина блока, м                                                                                                            

     Ну - высота уступа, м

Скорость подвигания забоя                                                                                                
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