Тема: Оформление титульного листа

Ко всем заданиям оформляется титульный лист, на котором надписи делаются разными шрифтами. Шрифты можете посмотреть в учебнике  Шпакова Маркшейдерско-топографическое черчение в электронной библиотеке Е-Лань https://e.lanbook.com/book/64729. Со страницы 74 и дальше. Или можете поискать в Интернете.
Задание выполняем пока карандашом на ватмане. Четко рассчитайте положение букв, чтобы надписи были выполнены в соответствии с образцом (рисунок 6.2)
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Все последующие листы выполняются на листах формата А4 по форме № 2 (ГОСТ 2.104–68, рис. 6.1), где указывается номер задания (Задание 1), группа студента (гр. 3-МД-22), фамилия студента (Шпакова М.) 

см. рис. 6.1, б. Внешняя рамка для всех заданий: слева 20 мм, а справа, 

снизу и сверху 5 мм. 

Задание 1. Оформление титульного листа (рис. 6.2). 
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Рис. 6.1. Форма заполнения листов альбома графических листов: 

а – форма; б – заполнение формы

Рис. 6.2. Задание 1. Титульный лист

Маркшейдерско-топографическое черчение
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Подготовка рабочего места. 
Прежде чем приступить к выполнению чертежной работы, необходимо вымыть руки, подготовить рабочее место,  в определенном порядке разложить чертежные инструменты и принадлежности. 

Чертежные работы следует выполнять на ровной горизонтальной поверхности. Рабочее место нужно выбрать так, чтобы свет падал слева спереди. Справа на столе кладут чертежные инструменты, слева – принадлежности. Под рукой всегда должна быть чистая влажная тряпочка. 

Лист бумаги рекомендуется при работе по возможности поворачивать так, чтобы линии проводились карандашом или чертежным пером сверху вниз, а рейсфедером – слева направо. Чтобы чертеж меньше пачкался, под руки следует подкладывать лист чистой бумаги. 

Перед началом работы необходимо продумать расположение на чертеже его частей и элементов, зафиксировать их легкими линиями. 

Особое внимание следует уделять распределению свободного материала на плане (разрезе), который должен быть равномерно размещен на черте
же. Свободным материалом называются пояснительные обозначения, надписи, цифры и другие данные, наносимые на план не по материалам съемок.
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