На 16.02.2024

Добрый день. Тема занятий: «Начало Великой Отечественной войны»
ДЗ: 

1.Просмотр д/ф «Великая Отечественная война от 1974 года» 1 серия

2.Используя сайт « ПОБЕДИТЕЛИ» + представленный конспект урока

Подготовить таблицу «Основные сражения Великой Отечественной войны» (Дата и место сражения, результат, значение)

Краткий конспект (Основные сражения, термины и даты – 
с 22.06.1941 по 08.09. 1941 – начало блокады г.Ленинграда и осада г. Москвы)
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Учитель: Браилко Наталья Васильевна
Мой  дед  - Гладышев Михаил Андреевич(слева)
Август 1943 года – Курская дуга.

Наступление Воронежского фронта в направлении
на Суммы (с. Липовая долина ) - 13.09.1943 года погиб

Урок. Начало Великой Отечественной войны (2023)
Тип урока: формирование новых знаний

Цель: 
Охарактеризовать первый и самый тяжелый период Великой Отечественной войны 
июнь – декабрь 1941 года.
Задачи:

1. Определить причины неудач Красной Армии в первые месяцы Великой Отечественной войны.
2. Формирование новых знаний по теме урока (термины, даты), находить причинно – следственные связи. Развивать умение анализировать: меморандум, приказ № 270,  выступление Сталина по радио 03.07.1941  года
3. Воспитывать патриотизм, преклонение перед поколением Победителей, уважение перед пожилыми людьми, которым необходима помощь, общение.
Внутрипредметные связи: события  XVII века Смута (1, 2 народное ополчение); полчение в годы Великой Отечественной войны,формирование антифашистской коалиции 
Межпредметные связи: география, экономика
Материально – дидактическое оснащение:

1. Мультимедийная презентация «Победители»

1. Фрагмент х/ф «Государственная граница». Х/Ф – 9 серий. 1 серия – начало войны
4. Фрагмент х/ф «Брестская крепость»

5. Песня «Журавли»- прослушать
6. Песня «Священная война»- прослушать
Основные понятия: Ставка Верховного главнокомандования, Государственный Комитет Обороны, меморандум, план «Барбаросса», блицкриг, террор, агрессия, оккупация, эвакуация, «Таллиннский переход», советская гвардия.
Подготовить глоссарий

                                                      Ход урока
 Поколению Победителей  в Великой Отечественной войне посвящается.

Деду Ильину Федору Павловичу (1901 – 24.01.1942) погиб
Деду Гладышеву Михаилу Андреевичу  (1910 – 13.09.1943) погиб
                                                                        посвящаю

Звучит песня «Журавли»

                                                     План  
1. Подготовка Германии к войне. Был ли СССР готов к отражению агрессии? 
    План «Барбаросса». Блицкриг.

3. Начало вторжения. Погранзаставы. Брестская крепость
4. Кризисные органы управления. Основные сражения
5. Итоги летнее – осенней кампании 1941 года

6. Д/З

Проблема: В чем заключались, на ваш взгляд, причины крупных неудач Красной Армии в первые месяцы Великой Отечественной войны?
В течение нескольких уроков будем заполнять таблицу «Основные сражения Великой Отечественной войны» (Дата и место сражения, результат, значение)
 Таблица «Основные сражения Великой Отечественной войны» (июнь – декабрь 1941 года)
Вопрос – В данном фрагменте раскрывается одна из причин неудач Красной Армии в первые дни войны. Назовите.

Фрагмент фильма «Брестская крепость» - фактор внезапности

Мультимедийная презентация «Победители»

1. 1 вкладка
 мультимедийной презентации
18.12. 1940 года Адольфом Гитлером была утверждена « Директива  № 21» , известная под названием «План Барбаросса». Разбить СССР одной операцией: «Отгородиться от азиатской России по общей линии «Архангельск - Волга». Для нанесения удара – были сформированы три группы армий «Север» - Ленинградское направление, «Центр» - Московское направление, имеющее важнейшее военное и политическое значение, и группа армии «Юг» - с главной задачей захватить Украину. За каждой группой армий был закреплен воздушный флот. Завершить операцию германское командование намеревалось через три – четыре месяца, т.е. к началу ноября1941 года.
Проверка опережающего задания. 
Вопрос 

Был ли СССР готов к отражению агрессии? С. 187 – 190 (учебник)

2 вкладка
На рассвете 22.06.1941 года в 4.00. часа (с субботы на воскресенье) германская авиация начала бомбить советские города и аэродромы.

В 3.00 ночи по Берлинскому времени Деканозову – послу СССР в Германии вручают «Ноту министерства иностранных дел Германии советскому правительству». В 5.00 часов утра по Московскому времени германский посол Шуленберг вручает аналогичный документ наркому иностранных дел Молотову. К этому времени военные действия уже шли почти час.
Документ «Нота» + 3 фото из архива + видео «Начало вторжения».
Воспоминание И.И.Коновалова

3 вкладка

С первой минуты началась оборона Брестской крепости

Анимация, фото, архивные съемки
До 8 тысяч человек обороняли гарнизон. Жестокая бомбандировка и обстрел. Защитники оказались застигнуты врасплох. Многие из них сразу же были убиты или ранены. Тем не менее фашисты наткнулись на яростное сопротивление (по плану крепость должна была быть уничтожена за нескольо часов, но ожесточенные бои длились почти месяц. Защитникам крепости не хватало оружия, боеприпасов, воды, медикаментов. Есть сведения, что отдельные стычки продолжались здесь  до ноября 1941 года. Подробности героической обороны стали известны только в 50 – е годы.

4 вкладка

Италия объявляет войну СССР. В 12.00 по радио выступает Председатель Совета Народных Комиссаров – Молотов. Черчилль заявляет о поддержке СССР в войне против Германии. В этот период времени ожесточенные бои разгорелись у Алитуса (Прибалтика). Борьба за  переправу через Неман. Фашистское командование пытается выбить советских танкистов с позиций, но не удалось ни лобовым  ударом,  ни фланговыми обходами. Тогда немецкое командование направляет пикирующие бомбандировщики. Советская танковая дивизия в результате артналетов потеряла все танки и перестала существовать как военное подразделение
5 вкладка

Дорога на Вильнюс открыта – немцы грабят и сжигают литовские деревни. Это стало началом террора на   оккупированной территории. Работа с терминами
6 вкладка

Кризисные органы управления.. Существовавшая в стране гражданская и военная бюрократическая система не могла моментально реагировать на резкие изменения в   военной обстановке. Возникла необходимость создать чрезвычайные органы управления – 23.06.1941 года создан орган – СГК (маршал Тимошенко), но он не имел полномочий принимать ответственные решения без согласия Сталина. 10.07.1941 года председателем СВК стал Сталин. 30.06.1941 года создан ГКО (Сталин). Этому органу должны безоговорочно подчиняться все органы власти

Видео + Указ об образовании ГКО.
23.061941 года началась мобилизация 1905 – 1918 г.р. В этот же день – эвакуация. Работа с терминами.

На территории, где проходили военные действия до Великой Отечественной войны проживало 40 % населения, производилось 33 % всей промышленной продукции. Основная нагрузка в ходе эвакуации легла на ж/д транспорт (300000 тысяч вагонов, плотность движения на трех основных направлениях была такой, что составы шли друг за другом на расстоянии тормозного пути). Одновременно с эвакуацией промышленных объектов и мирных граждан железнодорожникам пришлось организовывать  встречный поток пополнений для фронта. Фашистская Германия сбросила с июня по декабрь около 46 тысяч авиабомб, но эвакуация продолжалась – 1523 предприятия, около 10 млн. человек. К середине 1942 года спасенные предприятия дали фронту первые снаряды.
7 вкладка

24.06.1941 года начало бомбардировки г. Минска. Это шокировало даже  фашистов – 85 % города было разрушено.

Президент США Рузвельт заявляет об оказании помощи СССР.

Шарль де Голль – руководитель движения «Свободная Франция заявляет о поддержке борьбы СССР против фашистской Германии».

Одновременно, Финляндия объявляет войну СССР.  С 01.07.1941 года начинаются совместные наступления германских и финских войск под Кандалакшей.

Вывод: Итак, против СССР – Венгрия, Румыния, Финляндия, Германия.

В районе г. Минска – Белостока окружена крупная группировка соединений Красной Армии – 11 советских дивизий.
Плакат «Родина мать зовет» - 28.06.1941 года на Белорусском вокзале прозвучала песня  «Священная война».

Начинают формироваться дивизии народного ополчения. Работа с терминами.
Вспоминаем XVII век – Смута (Угроза потери национальной независимости. Вторжение польских и шведских завоевателей, Лжедмитрий I, Лжедмитрий II). В 1611 году  создано первое народное ополчение. Через год – второе народное ополчение, руководители – Кузьма Минин и Дмитрий Пожарский.
Звучит песня «Священная война»
У военкоматов выстраиваются огромные очереди добровольцев. Это и будут народные ополченцы, их сначала отправят в учебные лагеря, но положение на Западном фронте было настолько серъезным, что плохо обученные, плохо вооруженные ополченцев перебросят под Смоленск. Здесь они и продемонстрируют высокий боевой дух, хотя и понесли большие потери.

8 вкладка
Обращение Сталина к Советскому народу
03.07.1941 года. Только сейчас правительство получило более объективную информацию об обстановке на фронтах. Ситуация была просто катастрофическая – необходимо было развеять надежды на быстрое победоносное окончание войны. Это и побудило Сталина впервые в жизни выступить с обращением по радио. 

«Война постепенно входила в быт, а надежды на скорый мир окончательно рассеялись»

Текст выступления Сталина + Аудиозапись
Положение на 09.07.1941 года
На 09.07.1941 года фронт переместился на 600 км. Налицо была угроза захвата Киева – Ленинграда. Окружение 11 советских дивизий в районе Минска дало возможность германскому командованию форсировать Днепр, что являлось последней естественной преградой, закрывающей путь на Москву.
Начинается партизанская война на оккупированной территории.

Наступление германских войск на Ленинград остановлено. Здесь воевал мой дед Ильин Федор Павлович до 24.01.1941 года – погиб в районе г. Холм, д. Куземкино, Новгородская область – захоронен в братской могиле (182 человека). Поиски шли  69 лет.
Первое применение реактивных установок «Катюша»
14.07.1941 года – 15.30 часов в районе Орша произошло первое применение реактивных установок «Катюша» (это оружие было принято на вооружение Красной Армией за один день до начала войны – снаряд БМ -13 – КАТ - Костиков). Это вызвало самую настоящую панику у фашистов и имело деморализующее воздействие
Карточная система распределения товаров
Узнав о начале войны, люди бросились в магазины, сметая на прилавках – соль, спички, мыло, чай мясные продукты. Серьезную опасность представляла собой потеря сельскохозяйственных районов на Украине, а так же многочисленных продовольственных складов в приграничных областях. Для того, чтобы предотвратить голод власть установила жесткое регулирование снабжения населения продовольственными и промышленными товарами (Постановление Совнаркома от 18.07.1941 года).

Армия снабжалась приоритетно. Продукты распределялись в зависимости от полезности населения для фронта – рабочие, служащие и иждивенцы.

На центральном фронте немецкое наступление приостановлено. За 1 месяц боев фашисты потеряли на Восточном фронте в три раза больше, чем за 1,5 года войны в Европе. Германское командование корректирует блицкриг. Сначала занять Ленинград, Донбасс.

В 20 – х числах июля 1941 года ,( более месяца) пала Брестская крепость. 

Начались налеты фашистской авиации на Москву.

Видео
28.07.1941 года под Смоленском уже третий котел окружения советских войск. Окружены 16, 20 армии Западного фронта.
В первой декаде августа 1941 года – четвертый котел окружения  советских войск – 6,12 армии в районе Умани. В районе Рославля – 28 армии (5 котел окружения)

Начинается оборона Одессы.
08.08.1941 года начинаются налеты советской авиации на Берлин – столицу фашистской Германии. Это имело не только стратегическое, но и политическое значение. Но самое главное – мы жители г. Черногорска можем гордиться за нашего земляка – Тихонова  Василия Гавриловича, который был в числе советских асов, бомбивших  Берлин. Фашисты стояли у Москвы в 30 км, а советские летчики бомбят Берлин

Показать на карте 
Советско – британская оккупация Ирана. Немецкие агенты.

29 – 30 августа переход Балтийского флота из Таллина в Кронштадт 

(Таллиннский переход). Из 42 судов  добрались только 18, но при обороне Ленинграда это имело огромное значение.

В Архангельск прибывает первый пробный английский конвой «Дервиш» (31.08.1941 года).

Блокада Ленинграда (08.09.1941 – 27.01.1944)

Командующий Ленинградским фронтом – Клим Ворошилов (паника – рабочих вооружить пиками, затопить корабли Балтийского флота), командующим Ленинградским фронтом назначают Г.К.Жукова. Не сумев овладеть городом, гитлеровское командование – блокада Ленинграда. «Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли». Но план «Барбаросса» на восточном участке фронта провалился.
На юге СССР под Киевом окружены 5,37,26 и части 21, 38 армий под Киевом

Вспоминает А.С.Хоняк
За первые месяцы  войны  в плен попали 3,5 млн. военнослужащих Красной Армии ( к весне 1942 – 60 % были убиты, умерли). Среди них несколько генералов (владели секретными данными) обеспокоенный этими сведениями Сталин отдает известный приказ № 270  от  16 августа 1941 года – в плен попадать запрещалось (в последствии это сломало жизнь тем, кто чудом выжил в плену).
К 29.091941 года – Крым отрезан

Начались массовые расстрелы под Киевом – Бабий Яр. А.Гитлер отдает приказ – до начала зимних холодов взять Москву ( «Тайфун»). В результате фашистского наступления – 19, 20 армии Западного фронта Красной Армии, а так же 24 и 32 армии Резервного фронта  были окружены в районе Вязьма. Продолжаются налеты на Мурманск, оставлена Одессе, угроза взятия Севастополя
Вкладка – Эвакуация Одессы 
Данная военная операция осталась непревзойденной как по результатам , так и по технике проведения. Учитывая плачевный результат Таллиннского перехода эвакуация проводилась в темное время суток с использованием маскировочных сетей. С 1 – 16 октября было эвакуировано 86 тысяч военнослужащих, 15 тысяч гражданских лиц, 462 орудия, 14 танков, 36 бронемашин, более тысячи автомашин. Данная операция не позволила сходу овладеть Севастополем.

Вкладка. Осадное положение в Москве
07.11.1941 год – парад на Красной площади. Москва – прифронтовой город, но парад решили не отменять – подготовка в тайне, чтобы не было налетов вражеской  авиации. С парада, сразу уходили на передовую. Впервые Сталин призывал советских людей брать пример с их великих предков – А.Невского, Д.Донского, А.Суворова. Текст выступления Сталина на параде 7 ноября был прочитан по радио и распространен среди партизан. Это подрывало нацистскую пропаганду, которая утверждала, что Москва на грани падения. Это событие воодушевляло на победу.

Парад видео
05.12.1941 года враг окончательно отброшен от столицы.
 Значение победы под Москвой

(Работа в парах –учебник с.    Битва  за Москву )

Вывод:
Итоги летне – осенней кампании 1941 года

40% территории оккупировано, потеряны хлебородные районы Украины, Донецкого угольного бассейна, на захваченных территориях остались млн. наших соотечественников. План «Барбаросса» провалился. За 5 месяцев войны фашисты потеряли 1 млн. солдат и офицеров. Красная Армия сумела избежать катастрофы. Отступление не превратилось в бегство. Успешно прошла эвакуация.
Прослушивание стихотворение

Краткий конспект

Д/з – На основании конспекта доработать таблицу «Основные сражения Великой Отечественной войны» (июнь – декабрь 1941 года)

Выучить термины и даты данного периода

Подготовить материал о героях (родственниках), ветеранах Великой Отечественной войны (к зачету)
