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7. Ремонт отводов.

 В трансформаторах с неисправными обмотками часто повреждается (частично или полностью) бумажно-бакелитовая изоляция отводов (обуглены отдельные места или вся изоляция отводов).

Удаление поврежденной изоляции отводов осуществляется в такой последовательности:

1. Отсоединяют отвод от переключателя и обмотки; 

2. Снимают с него поврежденную изоляцию; 

3. Надевают новую бумажно-бакелитовую изоляционную трубку; 

4. Соединяют отвод с обмоткой и вводом или контактом переключателя. 

Эти работы выполняет обычно обмотчик-изолировщик. 

Однако при тяжелых авариях трансформатора может быть повреждена не только изоляция, но и сам проводник отвода (оплавляется проводник отвода, нарушается пайка в месте соединения отвода с демпфером). 

В таких случаях повреждение устраняет электрослесарь, изготавливая новый отвод или восстанавливая соединение отвода с демпфером. 

При нарушении соединения отвода с демпфером напильником очищают концы отвода и демпфера от остатков припоя, а затем соединяют пайкой. Соединение демпфера с шиной отвода может быть выполнено и сваркой.

8. Ремонт бака, крышки, расширителя, термосифонного фильтра и арматуры.

Бак трансформатора выполняет много функций. 

Это, во-первых, механическая основа, на ней внутри и снаружи крепятся все элементы трансформатора. Во-вторых, это и элемент охлаждения, передающий в окружающий воздух тепловые потери. В-третьих, это резервуар для масла, обладающий достаточной маслоплотностью. 

Ранее изготовлялись волнистые и трубчатые баки. Теперь все баки гладкие, овальной или прямоугольной формы. Бак состоит из обечайки 3, дна 4, рамы 2 и крышки 1 (см. рис. 19) с отверстиями для крепления болтами к раме.


Рис. 19 Основные части бака трансформатора.

Крышка закрывает бак и одновременно является основанием для установки расширителя, вводов, приводов переключающих устройств, подъемных колец и других устройств (см. рис.20). 

Место разъема крышки с баком соединяют уплотнительной резиной, укладываемой на раму в уступ между выступающим торцом обечайки и отверстиями в раме. 

Для перемещения трансформаторов под днищем установлены катки. Для подъема трансформатора на стенках бака установлены крюки. Для крепления радиаторов и фильтров – патрубки с фланцами. Для заполнения трансформаторов маслом имеются вентили.
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Рис. 20 Крышка трансформатора (вид сверху).

1 — фланец для соединения с расширителем, 2 — рым, 3 — ввод ВН, 4 — переключатель,            5 — кран, 6 — термометр, 7 — пробивной предохранитель, 8 — ввод нейтрали НН, 9 — линейный ввод НН, 10 — крышка, 11 — место установки расширителя.

Расширитель служит для локализации (компенсации) колебаний уровня масла в трансформаторе при изменении температуры (см. рис.21). 

Кроме того, он уменьшает площадь соприкосновения воздуха с маслом, и, следовательно, защищает масло от преждевременного окисления. 

Объем расширителя выбирают таким образом, чтобы при всех режимах работы трансформатора от отключенного состояния до номинальной нагрузки и при колебаниях температуры окружающего воздуха от –450С до +450С в нем было масло (обычно 8-10% объема масла, находящегося в трансформаторе).

На рисунке 21 видно, что при нагревании масло из бака трансформатора по трубе, соединяющей его с патрубком 7, вытесняется в расширитель; при снижении температуры оно обратно поступает в бак. 

На торцевой стенке корпуса 2 расширителя установлен маслоуказатель 1, на котором нанесены        3 деления с контрольными цифрами: -45, +15, +45. 

Это означает, что в неработающем трансформаторе уровни масла, отмеченные делениями, должны соответствовать указанным температурам окружающего воздуха. 

Для сбора и удаления осадков и влаги со дна расширителя предназначен отстойник 10 с отверстием, закрываемым пробкой 9 и служащим также для слива масла из расширителя. 

Изменение в расширителе уровня масла, а, следовательно, его объема, компенсируется атмосферным воздухом, поступающим в расширитель из окружающей среды через осушитель, подсоединяемый к патрубку 6. 

Отверстие с пробкой 5 предназначено для заполнения расширителя маслом, кольца                       3 — для подъема, патрубок 4 — для соединения с предохранительной трубой. 

Чтобы осадки не попадали в трансформатор со дна расширителя, конец патрубка 7 выступает внутри расширителя на 50-60 мм. 

Расширитель устанавливают немного выше уровня крышки 8 бака трансформатора с помощью опорных пластин 12, которые приварены к кронштейнам 11, закрепленным на крышке болтами.
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Рис. 21 Устройство расширителя.

Термосифонный фильтр (рис.22) служит для непрерывной регенерации масла в процессе работы трансформатора и представляет собой металлический сосуд 4, заполненный силикагелем 3, и присоединенный трубами 6 и 7 к верхнему и нижнему патрубку бака. 

Силикагель загружают в него через бункер 5, а отработанный высыпают через бункер 1. 

В бункерах установлены металлические решетки с сетками, предотвращающие попадание силикагеля в бак трансформатора. 

Циркуляция масла через фильтр основана на конвекции за счет разности температур верхнего и нижнего слоев масла. Об увлажнении и необходимости замены сорбента или его восстановления свидетельствует изменение цвета с голубого на розовый индикаторного силикагеля, засыпанного в прозрачный колпак воздухоосушителя. У современных трансформаторов воздухоосушитель встраивают в расширитель.
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Рис. 22 Термосифонный фильтр.

При работе трансформаторов теплота, выделяемая магнитной системой, обмотками и другими частями, подверженными нагреву, передается маслу. Масло конвекцией передает теплоту стенкам бака, а стенки – окружающему воздуху. 

Каждый квадратный метр поверхности бака при естественной циркуляции масла способен отвести 400-450 Вт. 

Если тепловая нагрузка поверхности бака будет больше, то температура активной части и трансформатора может превысить допустимую. 

В трансформаторах небольшой мощности (25-40 кВ·А) потери энергии сравнительно невелики, для ее отвода достаточно гладкой поверхности бака. 

В трансформаторах мощностью более 40 кВ·А применяют навесные радиаторы с трубами овальных и круглых форм (см. рис.23). Их крепят болтами к патрубкам бака, уплотняя резиновыми прокладками. 

Радиаторы могут быть съемными или вваренными. Съемные радиаторы легче ремонтировать, но от вибрации в их уплотнениях часто возникает течь масла.
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Рис. 23 Прямотрубный двухрядный радиатор.

1 — патрубок с фланцем, 2 — коробка (коллектор), 3 — овальная труба, А — расстояние между центрами патрубков (основной монтажный размер радиаторов).

Защитные и контрольно-измерительные устройства - несложные, но весьма ответственные части трансформатора, от их исправности зависят надежность работы  и безопасность людей, находящихся в непосредственной близости от подстанции.

