Предмет: Технология производства сварных конструкций.

Задание :Законспектировать конспект
КЛАССИФИКАЦИЯ СВАРНЫХ КОНСТРУКЦИЙ
Сварные конструкции состоят из отдельных элементов, соеди​ненных между собой посредством сварки. Сварные конструкции подразделяются на три категории: строительные, машинострои​тельные и трубопроводы.
Строительные конструкции подразделены на шесть групп:
· каркасы промышленных зданий, состоящие из ферм, свя​зей, балок и ограждающих конструкций (панели, окон​ные переплеты, ворота и др.);

· листовые конструкции (резервуары для хранения жидко​стей, газгольдеры для хранения газов, перекрытия боль​шепролетных зданий и сооружений, конструкции венти​ляционных систем);

· мачты и опоры (радиомачты, мачты линий электропере​дачи, опорные конструкции);
· обслуживающие конструкции, обеспечивающие возмож​ность выполнения персоналом своих функций при соблю​дении правил безопасности (лестницы, площадки, ограж​
дения);
· сетки и каркасы арматуры для железобетона;
· прочие конструкции (кронштейны, подвески, опоры тру​бопроводов).
Машиностроительные конструкции условно подразделены на пять групп:

· емкостные конструкции (сосуды и аппараты, работающие под давлением; котлы; емкости различного назначения и вместимости) и оборудование специального назначения (печи, конвертеры, миксеры);
· рамные конструкции (рамы под оборудование, каркасы,  этажерочные конструкции, несущие оборудование и тру​бопроводы);
· нестандартное оборудование (бункеры, затворы, кожухи оборудования);

· детали машин и приборов, работающие преимуществен​но при переменных многоцикличных нагрузках (стани​ны, валы, колеса);
· прочие конструкции.
Трубопроводы представляют собой устройства для транспорти​рования жидких, газообразных и сыпучих веществ при различ​ных давлениях и температурах.
Трубопроводы подразделяют:
· на магистральные, имеющие большую протяженность и   постоянный диаметр (до 1 420 мм и более); предназначе​ны для транспортирования жидкостей и газов от места их добычи к месту переработки или потребления;
· промысловые, имеющие небольшой диаметр (100...377 мм) и малую протяженность; применяются для сбора нефти и газа у скважин и доставки нефти к нефтесборным пунктам, а газа — к компрессорным станциям;

· технологические — трубопроводы промышленных пред​приятий; предназначены для транспортирования сырья, полуфабрикатов, материалов, необходимых для осуществления технологических процессов, готовой продукции и отходов производства;

· энергетические; обеспечивают работу тепловых и атомных электростанций и групповых котельных ус​тановок;
· санитарно-технические, состоящие из труб малого диаметра с многочисленными резьбовыми соединениями; предназначены для создания комфортных условий в жи​лых домах, учреждениях и на промышленных предпри​ятиях (хозяйственно-бытовые водопроводы, газопроводы, трубопроводы горячей воды и канализации);
· прочие трубопроводы.
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