Виды налогов 


Выбор системы налогообложения зависит от масштаба и специфики бизнеса: вида деятельности, суммы дохода, количества сотрудников, контрагентов.
Вид деятельности — один из основных критериев выбора. Например, на ОСН (общая система налогообложения) может работать бизнес с любым видом деятельности, а на патенте и ЕСХН (единый сельскохозяйственный налог)  — можно вести только определенную деятельность. Если компания или ИП активно расширяет бизнес и планирует новые виды деятельности, то лучше сразу применять ОСН.


Ответственность за нарушение налогового законодательства

В зависимости от степени общественной вредности или опасности видами юридической ответственности за правонарушения в области налогов и сборов являются:
налоговая юридическая ответственность за правонарушения в области налогов и сборов
административная юридическая ответственность за правонарушения в области налогов и сборов
уголовная юридическая ответственность за преступления в области налогов и сборов [8, с. 122]
Мерой ответственности за совершение налогового правонарушения является налоговая санкция (п. 1 ст. 114 НК РФ). Она устанавливается и применяется в виде денежных взысканий (штрафов) в размерах, предусмотренных главами 16 и 18 Налогового кодекса (п. 2 ст. 114 НК РФ).
Сумма штрафа может быть увеличена или уменьшена в зависимости от наличия обстоятельств, смягчающих или отягчающих налоговую ответственность.













	Общая система налогообложения 
(ОСН)
	Общая система налогообложения (ОСНО) — это сложный режим налогообложения с большим количеством налогов, обязательным ведением бухгалтерского и налогового учета.
На ОСНО переводятся все индивидуальные предприниматели и организации, которые не выбрали систему налогообложения при регистрации. Также на ОСНО переходят те, кто не может применять специальные налоговые режимы.
Преимущества ОСНО:
· Нет ограничений к применению и ограничений на прибыль.
· При отрицательных доходах можно не платить налог на прибыль.
· Можно уменьшить налог на величину убытка в будущем.
· Перечень расходов, уменьшающих налоговую базу по НДФЛ и налогу на прибыль, открыт.
· Можно выставлять покупателям счета-фактуры и начислять НДС, что привлекает крупные организации.
Недостатки ОСНО:
· Сложное и полное налогообложение.
· Необходимо ведение бухгалтерского учета.
· Всю первичную документацию необходимо сохранять не менее 4 лет.
· Налоговая нагрузка при общем режиме высока.


	Упрощённая система налогообложения (УСН) 
	На упрощённой системе  платят один основной налог, который заменяет часть налогов, предусмотренных общей системой налогообложения. Например, на УСН не нужно платить налог на прибыль, на имущество и на добавленную стоимость.
Применять упрощённую систему налогообложения могут ИП и компании, которые подали уведомление о переходе на неё.

Преимущества  УСН:

· Компании, работающие на УСН, платят один вид налога вместо нескольких.
· Возможность выбрать объект налогообложения.
· Возможность сочетать УСН с другими налоговыми режимами.
· Ведение бухгалтерского и налогового учёта не представляет большой сложности.
· Нужно сдавать одну декларацию по итогам годового отчётного периода.
Недостатки УСН:

· ИП и организации, работающие по УСН, не используют в своей работе НДС.
· Юридические лица и индивидуальные предприниматели на УСН не могут зачесть все свои затраты в рамках расходов и тем самым снизить налогооблагаемую базу.
· При превышении строго установленных лимитов, например, по количеству персонала или размеру прибыли, компании утрачивают права работать на УСН.


	
Переход с общей системы налогообложения на упрощенную разрешен тем, кто подходит под следующие критерии: Количество сотрудников – не более 100 человек. Доход не более 112,5 млн руб. без учета НДС за 9 месяцев текущего года. В процессе работы на УСН доход не должен превышать 150 миллионов рублей.


	Единый налог на вменённый доход 
(ЕНВД)
	Единый налог на вмененный доход могут платить и юридические организации, и индивидуальные предприниматели. Этот вид отчислений заменяет многие другие в общей системе налогообложения. Однако оплата налога рассчитывается не с дохода предпринимателя, а с возможного дохода, который может быть в этой компании. Размер налога зависит от рода бизнеса.
Виды предпринимательской деятельности по которым применяется единый налог на вмененный доход
Организации и ИП могут использовать режим только по тем видам деятельности, которые перечислили в законе (п. 2 ст. 346.26 НК РФ). К таким видам, в частности, отнесли:
лечение животных
ремонтные услуги и мойку автомобилей
розничную торговлю
транспортировку людей и грузов автомобилями
работы по наружной рекламе

Достоинства ЕНВД

· Простота ведения бухгалтерского и налогового учета. Особенно это важно для предпринимателей, занятых в малом бизнесе, поскольку именно они чаще всего ведут бухгалтерию самостоятельно; 
· Неизменный, фиксированный размер налогового платежа. Независимо от того, какой доход получил бизнесмен в отчетный налоговый период, платить ему нужно строго определенную сумму.

Недостатки ЕНВД

· Ежеквартальная сдача декларации
· При совмещении с другими режимами налогообложения придется вести раздельный учет по разным видам предпринимательской деятельности
· Если выручка меньше базового показателя доходности , налоговый режим не подходит, так как не получится сэкономить на уплате налогов




	Налог на добавленную стоимость 
(НДС)
	По НК РФ плательщиками НДС являются: юридические лица — российские и иностранные компании; индивидуальные предприниматели; лица, которые перемещают товары через таможенную границу. Организации и ИП, применяющие специальные режимы: УСН, ПСН освобождаются от уплаты НДС. Также не уплачивают налог лица, освобожденные по ст. 145.1 и ст. 149 НК РФ.
Налог на имущество.
Это налог, который взимают с физических и юридических лиц, которые владеют имуществом. Его начисляют с момента получения объекта в собственность — в день регистрации собственности в Росреестре после покупки или получения в дар.
Сбор платит собственник по установленной налоговой ставке. Налоговая ставка — это процент от кадастровой стоимости объекта недвижимости, которую определяет Росреестр в качестве налоговой базы.

Достоинства НДС

· отсутствие ограничений по количеству сотрудников, видам деятельности и размерам доходов 
· преимущество при сотрудничестве с крупными компаниями, которые платят НДС.

Недостатки НДС

· сложность ведения учета, очень много отчетности;
· высокая налоговая нагрузка;
· сложный расчет налогов;





Ув. студенты, изучите предложенный материл, законспектируйте основные понятия. Ответьте на вопросы:
1. Виды налогов для предпринимателей;
2. Отличительные особенности каждого вида: достоинства  недостатки;
3. Вид налогообложения предпринимательской деятельности, который наиболее выгодный для государства и для отдельных предпринимателей.

