Тема урока: Бухгалтерский учёт и отчётность
 Бухгалтерский учёт — это формирование документированной систематизированной информации об объектах бухгалтерского учёта в соответствии с требованиями, установленными законодательством, и составление на её основе бухгалтерской (финансовой) отчётности.
Проще говоря, бухгалтерский учёт — это система сбора, документирования и обобщения информации о финансово-хозяйственной деятельности организации, её имуществе и обязательствах.
Бухучет ведётся непрерывно с даты регистрации организации до даты прекращения деятельности в результате ликвидации или реорганизации.
Зачем  нужен бухгалтерский учёт
Бухгалтерский учет необходим для любого предприятия, независимо от его размера и формы собственности. Он служит основой для принятия управленческих решений, а ещё помогает контролировать финансовые потоки компании.
Предоставление точной и полной информации о финансовом состоянии предприятия позволяет руководству предприятия принимать правильные решения по распределению ресурсов, планированию бюджета, определению стратегии развития бизнеса и т. д.
Кроме того, бухгалтерский учет является обязательным требованием законодательства РФ. Все юридические лица должны вести бухучет в соответствии с установленными нормами и правилами.
Объекты и субъекты бухгалтерского учёта

Объектами бухгалтерского учёта являются имущество организаций, их обязательства и хозяйственные операции, осуществляемые организациями в процессе их деятельности. 
Предметом бухгалтерского учёта являются факты хозяйственной жизни. 
Бухгалтерский учёт в соответствии с законом о бухгалтерском учёте может вестись:
· бухгалтерией, входящей в состав предприятия; 
· главным бухгалтером, принятым на предприятие по трудовому договору;
· руководителем организации; 
· генеральным директором при отсутствии бухгалтера;
· бухгалтером, не являющимся главным;
· сторонней организацией (бухгалтерское сопровождение).

Задачи бухгалтерского учёта:

1. Фиксация всех хозяйственных операций в денежной форме.
1. Предоставление данных о текущем финансовом состоянии организации.
1. Обеспечение контроля над  сохранностью собственности организации.
1. Своевременное предупреждение негативных явлений в финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
1. Выявление резервов лучшего использования ресурсов для достижения высоких результатов деятельности компании.

Задание: ув. студенты, внимательно изучите материал, законспектируйте основные понятия. Ответьте на вопрос, какова роль бухгалтерского учёта в осуществлении хозяйственной деятельности предприятия. 






