ИНСТРУКЦИОННО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА
учебной дисциплины МДК. 03.01. Выполнение работ по профессии маляр
на выполнение практического занятия
Тема занятия: «Технологические процессы окрашивания поверхностей».
Цель: Составление инструкционно-технологической карты по теме: «Нанесение грунтовочного состава маховой кистью»
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Порядок выполнения работы

Подготовка кисти к огрунтовке. Погрузить кисть в грунтовочный состав. Отжать излишки состава о стенку посуды.
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Огрунтовка стены. Наносить грунтовку на поверхность плавными, но энергичными движениями так, чтобы кисть касалась поверхности только концами волос.
Наносить грунтовку взаимно перпендикулярными движениями: стены – сначала горизонтальными, а затем вертикальными движениями.
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Огрунтовка потолка. Потолки грунтовать сначала движениями кисти поперек света, а затем вдоль света.
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Уход за кистями по окончании работы. По окончании работы промыть кисть водой и просушить; хранить щетиной вверх.

Проверка пригодности инструмента к работе. В комплекте с валиком должна быть ванночка для хранения состава и отжима с валика лишнего состава. Проверить пригодность инструмента к работе: обратить внимание на легкость вращения валика на стержне и прочное закрепление покрытия на корпусе и сердечнике валика.


Подготовка валика к работе. Опустить валик в ведро или в ванночку с грунтовочным составом. Отжать излишки состава, прокатывая один-два раза по решетке, устроенной в ванночке.
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Нанесение грунтовочного состава. Приложить валик к поверхности и прокатывать по ней, легко нажимая на рукоятку. Состав равномерно распределять по поверхности, прокатывая валиком один-два раза по одному и тому же месту.
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Уход за валиком по окончании работы. Валик промыть в теплой воде. Просушить и хранить в собранном виде в помещении с плюсовой температурой, устанавливая его ручкой в подставку.

Составьте технологическую карту «Нанесение грунтовочного состава маховой кистью и валиком»
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