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Виды гидравлических классификаторов их устройство и принцип работы
Классификация - процесс разделения смеси минеральных зерен на классы различной крупности по скорости их падения в водной или воздушной средах. 
Принцип разделения заключается в том, что частички более крупные оседают из пульпы быстрее, чем мелкие и концентрируются в нижней части классификатора. Для оседания маленьких частичек необходимо больше времени, и они выносятся из аппарата вместе с пульпой. 
Продукт классификации, состоящий из крупных частиц, называется песками, а из мелких – сливом (при гидравлической классификации) или тонким продуктом (при пневматической классификации). 
Верхний предел крупности частиц в процессе классификации – 5 мм для руд, 13 мм для углей. Но чаще классификация используется для разделения очень мелких зерен размером не более 1 мм. 
Классификация осуществляется в специальных аппаратах называемых классификаторами.
По типу среды можно выделить разделение на классы в водной (жидкой) среде – гидроклассификацию и в воздушной среде – воздушную сепарацию 
По способу разделения частиц: в вертикальном потоке – разделение в потоке, совпадающем по направлению действия сил (тяжести, выталкивающей, сопротивления среды) или противоположно направленном; и в горизонтальном потоке – разделение в потоке, направление которого перпендикулярно действующим силам или под углом по отношению к линии их действия. 
По типу операций (по назначению) классификация может быть: подготовительной – для выделения машинных классов перед обогащением на концентрационных столах, спиральных сепараторах; самостоятельной – с получением готового продукта, например, отделить глину от песка; вспомогательной – используется в схемах измельчения руд, обесшламливания пульп перед флотацией. 
Эффективность процесса классификации возрастает при низкой нагрузке и более разжиженных пульпах. 
Виды классификаторов.
Классификаторы по принципу действия подразделяются :
а) механические -  реечные, чашевые, спиральные, элеваторные; 
б) гидравлические - конусные, пирамидальные, многокамерные; 
в) центробежные - гидроциклоны, осадительные центрифуги, воздушные сепараторы. 

Механический спиральный классификатор.
Спиральные классификаторы бывают с погруженной спиралью для получения тонкого слива более 85%, класса 0,074 мм (200 меш) и с не погруженной спиралью для получения грубого слива по крупности разделения 0,2 мм и более. Эффективность классификации 35-65%. 
Спиральные классификаторы изготавливают с диаметром спирали до 3 м и длиной до 15,5 м, устанавливают под наклоном 12-160. Исходную пульпу заливают в среднюю часть ванны. Крупные частицы руды оседают на дно и образуют слой осевшего непрерывно транспортируемого вращающимся шнеком материала (песков). На дне всегда остается слой неподвижного слежавшегося материала (осевшего). Он предохраняет от износа корпус при движении шнека.
Механический спиральный классификатор (рис.1.) состоит из наклонного корыта 1, в котором помещены один или два вращающихся вала 2 с насаженными на них спиралями 3. Разделение осуществляется в горизонтальном потоке на крупную фракцию — пески и на мелкую — слив. Исходный материал поступает в нижнюю часть классификатора через приемный карман в боковой стенке корыта ниже зеркала находящейся в нем пульпы. Крупные частицы (пески) оседают на дно корыта и вращающейся спиралью перемещаются в верхнюю часть классификатора к разгрузочному отверстию 4. Тонкие частицы в виде пульпы переливаются через сливной порог 5.
Спиральные классификаторы характеризуются простотой устройства и обслуживания, надежностью в работе, высокой производительностью. Равномерное и спокойное вращение спиралей обеспечивает хорошие условия для классификации материала и выдачи чистого слива повышенной плотности.
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Рис.1- Механический спиральный классификатор.
Гравитационный гидравлический классификатор
Гравитационный гидравлический классификатор — классификатор, в котором исходный материал разделяется по крупности в цилиндрической, конической или пирамидальной
емкости методом отстаивания. Гидравлические камерные классификаторы широко применяются для подготовительной классификации материала перед  гравитационным обогащением (например, концентрацией на столах). Классификаторы состоят из четырех, шести или восьми камер, в каждой из которых поддерживается различная скорость восходящего потока, что позволяет получать несколько классов по равнопадаемости.
Гидравлический камерный классификатор (рис. 3) состоит из четырех камер (спигот) 1, увеличивающихся в размере от места загрузки исходного материала к сливному порогу 5. Нижняя часть каждой камеры состоит из цилиндрической зоны 8, переходящей в усеченный конус 9, классификационной трубы 10 и водонапорной трубы 11, подсоединенной к водопроводной сети, и приемника 12 для выгрузки осевшего материала, который разгружается через отверстие, периодически открывающееся при помощи шарикового клапана 13. Шариковый клапан закреплен на стержне 14, проходящем
внутри полого вертикального вала 6. При вращении приводного вала 3 от привода 4 стержни с клапанами при помощи кулачковых механизмов, расположенных в каждом червячном редукторе 2, периодически поднимаются, открывая разгрузочные отверстия. Периодичность открывания разгрузочных отверстий камер различная — более часто они открываются у камер крупного класса и менее часто у камер мелкого класса.
На нижнем конце вертикального полого вала 6  закреплены мешалки 7, которые разрыхляют материал и предотвращают его оседание в камере. Вертикальный вал с мешалками приводится во вращение от горизонтального вала 3. Частота вращения вертикального вала 1,2 мин"1. Скорость восходящего потока в каждой камере классификатора регулируется изменением расхода подаваемой под давлением воды. Регулировка осуществляется при помощи вентиля с цифровым указателем, установленного в месте соединения водонапорной трубы 11 с водопроводной сетью.
Вода подается в нагнетательную трубу тангенциально, в результате чего создается вращающийся восходящий поток, выносящий мелочь из осевшего материала вверх. Тем самым снижается степень загрязнения оседающих зерен мелкими частицами.
Изменением скорости восходящего потока регулируется крупность материала, разгружаемого из каждой камеры. Разгрузка осевшего материала из приемника 12 осуществляется непрерывно.
Исходная пульпа подается в узкий конец ванны классификатора и образует горизонтальный поток, сливающийся через порог с широкой стороны ванны. В верхней части ванны происходит классификация материала по крупности в горизонтальном водном потоке, скорость которого уменьшается по мере увеличения ширины ванны от загрузочного торца к  разгрузочному. В соответствии со снижением скорости горизонтального потока размер осаждаемых зерен уменьшается.  Осаждающийся материал поступает в пирамидальные камеры, где непрерывно разрыхляется вращающимися мешалками и подвергается воздействию восходящих водных потоков, создаваемых дополнительно подаваемой водой. Получаемые в каждом отсеке отмытые песковые фракции порциями равномерно выгружаются через конические
насадки, а тонкие зерна уходят в слив.
Четырехсекционный классификатор высотой 2 м и площадью зеркала 3 м имеет производительность до 25 т/ч.
Промышленностью выпускаются гидравлические камерные классификаторы нескольких типоразмеров: КГ-4, КГ-6, КГ-8. Они имеют соответственно 4, 6, 8 камер. Ширина камер (в плане) увеличивается от места загрузки материала к сливному порогу. Длина камерных классификаторов в зависимости от типоразмера составляет от 3,7 до 7,4 м, высота — от 2,8 до 4,2 м.
Достоинства камерных гидравлических классификаторов — автоматическая разгрузка осевшего материала при помощи механически поднимающегося стержня с шариковым клапаном, возможность регулировки классификации.
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Рис.2- Гидравлический камерный классификатор.
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